
PRÍLOHA 
Odovzdávanie viery v rodine 

1. Výber z dokumentov Cirkvi 
1.1. Katechizmus Katolíckej Cirkvi 

 
2205 Kresťanská rodina je spoločenstvom osôb, znakom a obrazom spoločenstva Otca a Syna v 
Duchu Svätom.(1702) Jej plodivá a výchovná činnosť je odrazom Otcovho stvoriteľského diela. 
Rodina je povolaná mať účasť na Kristovej modlitbe a obete. Každodenná modlitba a čítanie 
Božieho slova posilňujú v nej lásku. Kresťanská rodina vykonáva evanjelizačnú a misionársku 
činnosť. 

 
2221 Plodnosť manželskej lásky sa neobmedzuje iba na plodenie detí, ale má sa rozšíriť aj na ich 
mravnú výchovu a duchovnú formáciu: Výchovná úloha rodičov(1653) „je taká dôležitá, že ak 
chýba, ťažko ju možno nahradiť“. Právo a povinnosť vychovávať sú pre rodičov prvoradé a 
neodcudziteľné.  
 
2222 Rodičia sa majú dívať na svoje deti ako na deti Božie a rešpektovať ich ako ľudské osoby. 
Vychovávajú ich k zachovávaniu Božieho zákona tým, že sami prejavujú poslušnosť vôli nebeského 
Otca.(494)  
 
2223 Rodičia sú prví zodpovední za výchovu svojich detí. Túto zodpovednosť dosviedčajú 
predovšetkým tým, že vytvárajú rodinu, kde vládne ako pravidlo nežnosť, odpustenie, úcta, 
vernosť a nezištná služba. Rodina je vhodným miestom na výchovu k čnostiam.(1804) Táto 
výchova si vyžaduje učiť sa odriekaniu, zdravému úsudku a sebaovládaniu ako podmienkam každej 
pravej slobody. Rodičia majú svoje deti učiť, aby podriaďovali „materiálne a prirodzené 
[dimenzie]… [dimenziám] vnútorným a duchovným“. Rodičia majú veľkú zodpovednosť aj za to, 
aby dávali svojim deťom dobrý príklad. Keď budú vedieť pred nimi uznať svoje chyby, budú ich 
môcť aj lepšie viesť a naprávať:  
„Kto miluje svojho syna, často ho tresce a syn mu bude neskôr potechou. Kto si dobre vychováva 
syna, bude mať z toho osoh“ (Sir 30,1-2). „A vy, otcovia, nedráždite svoje deti k hnevu, ale 
vychovávajte ich prísne a napomínajte ich v Pánovi“ (Ef 6,4).  
 
2224 Rodina je prirodzené prostredie na uvedenie ľudskej osoby do solidarity a do spoločenských 
zodpovedností.(1939) Rodičia majú deti naučiť, aby sa vyvarovali nebezpečenstiev a nemravností, 
ktoré ohrozujú ľudskú spoločnosť.  
 
2225 Milosťou sviatosti manželstva rodičia dostali zodpovednosť a výsadu evanjelizovať svoje 
deti.(1656) Už od prvých rokov života ich majú uvádzať do tajomstiev viery, lebo sú svojim 
deťom „prvými hlásateľmi“. Majú ich od najútlejšieho detstva zapájať do života Cirkvi. Spôsoby 
života v rodine môžu pestovať citové postoje, ktoré po celý život zostávajú pravými predpokladmi 
a oporami živej viery.  
 
2226 Rodičia majú začať s výchovou detí k viere už v ich najútlejšom veku. Táto výchova sa 
uskutočňuje už vtedy, keď si členovia rodiny pomáhajú rásť vo viere svedectvom kresťanského 
života podľa evanjelia. Rodinná katechéza predchádza, sprevádza a obohacuje iné spôsoby 
poučovania vo viere. Je poslaním rodičov naučiť svoje deti modliť sa a pomáhať im odhaliť svoje 
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povolanie Božích detí. Farnosť je eucharistické spoločenstvo(2179) a srdce liturgického života 
kresťanských rodín; je osobitne vhodným miestom na katechézu detí i rodičov.  
 
2227 Deti zo svojej strany prispievajú k rastu svojich rodičov vo svätosti. Všetci spolu a každý 
osobitne(2013) si majú veľkodušne a neprestajne vzájomne odpúšťať, ak sa medzi nimi vyskytnú 
urážky, hádky, krivdy a nedbanlivosti. Povzbudzuje k tomu vzájomná láska. Vyžaduje to Kristova 
láska.  
 
2228 V čase detstva sa úcta a láska rodičov prejavuje predovšetkým v starostlivosti a pozornosti, 
ktorú venujú tomu, aby vychovali svoje deti a postarali sa o ich hmotné a duchovné potreby. Počas 
dospievania detí vedie rodičov tá istá úcta a oddanosť k tomu, aby ich vychovávali k správnemu 
používaniu vlastného rozumu a vlastnej slobody.  
 
2229 Rodičia ako prví zodpovední za výchovu svojich detí majú právo vybrať pre ne takú školu, 
ktorá zodpovedá ich vlastnému presvedčeniu. Toto právo je základné. Rodičia majú povinnosť v 
rámci možností voliť také školy, ktoré im budú čo najlepšie pomáhať v ich úlohe kresťanských 
vychovávateľov. Verejná moc je povinná zaručiť rodičom toto právo a zaistiť konkrétne podmienky 
na jeho uplatňovanie.  
 
2230 Keď sa deti stanú dospelými, majú povinnosť a právo zvoliť si svoje povolanie a svoj životný 
stav. Túto novú zodpovednosť majú brať na seba v dôvernom vzťahu k svojim rodičom, od ktorých 
si majú vyžiadať a ochotne prijať mienku a radu. Rodičia majú dbať na to, aby nenútili svoje deti 
ani pri voľbe povolania, ani pri voľbe manžela či manželky.(1625) Táto povinnosť zdržanlivosti im 
však nezabraňuje – skôr naopak –, aby pomáhali deťom múdrymi radami, najmä vtedy, keď si 
zamýšľajú založiť rodinu.  
 
2231 Niektorí nevstupujú do manželstva preto, aby sa mohli starať o svojich rodičov alebo o 
svojich bratov a sestry, aby sa výlučnejšie venovali určitému povolaniu, alebo z iných počestných 
dôvodov. Aj oni môžu vo veľkej miere prispieť k blahu ľudskej rodiny. 
 
 

1.2. Druhý Vatikánsky koncil 
Lumen gentium - Všeobecné kňazstvo 
10 Kristus Pán, Veľkňaz vybratý spomedzi ľudí (porov. Hebr 5, 1 – 5), urobil nový ľud „kráľovstvom, 
kňazmi Bohu a svojmu Otcovi“ (Zjv 1, 6; porov. 5, 9 – 10). Pokrstení sú totiž znovuzrodením a 
pomazaním Ducha Svätého posvätení na duchovnú stavbu a sväté kňazstvo, aby ako kresťania 
celou svojou činnosťou prinášali duchovné obety a zvestovali slávne skutky toho, ktorý ich z tmy 
povolal do svojho obdivuhodného svetla (porov. 1 Pt 2, 4 – 10). Preto všetci Kristovi učeníci, 
zotrvávajúc v modlitbách a v spoločnej chvále Boha (porov. Sk 2, 42 – 47), majú dávať samých seba 
ako živú, svätú a Bohu milú obetu (porov. Rim 12, 1), majú všade na svete vydávať svedectvo o 
Kristovi a zdôvodňovať tým, ktorí ich o to požiadajú, nádej na večný život, ktorú nosia v sebe 
(porov. 1 Pt 3, 15). 
Všeobecné kňazstvo veriacich a služobné alebo hierarchické kňazstvo, i keď sa líšia od seba 
podstatne, a nielen stupňom, sú na seba navzájom zamerané, keďže jedno i druhé má svojím 
vlastným spôsobom účasť na jedinom Kristovom kňazstve.16 Lebo vysvätený služobník posvätnou 
mocou, ktorou je obdarený, stvárňuje a vedie kňazský ľud, v Kristovej osobe prináša eucharistickú 
obetu a v mene všetkého ľudu ju predkladá Bohu. Veriaci zase mocou svojho kráľovského kňazstva 
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spoluúčinkujú na eucharistickej obete, a vykonávajú ho prijímaním sviatostí, modlitbou a 
vzdávaním vďaky, svedectvom svätého života, sebazapieraním a činorodou láskou. 
 
11 V rodine, ktorú možno nazvať domácou cirkvou, majú byť rodičia slovom a príkladom prvými 
hlásateľmi viery pre svoje deti a majú pestovať povolanie vlastné každému z nich a s osobitnou 
starostlivosťou duchovné povolanie. 
Všetci veriaci v Krista akéhokoľvek povolania a stavu, vystrojení toľkými a takými spasiteľnými 
prostriedkami, sú Pánom povolaní, každý svojou cestou, na takú dokonalú svätosť, ako je dokonalý 
sám Otec. 
 
Gaudium et spes 
48 Pravá manželská láska je zapojená do Božej lásky a vedie i obohacuje ju vykupiteľská moc Krista 
a spasiteľná činnosť Cirkvi, aby manželia boli účinne vedení k Bohu a aby sa im dostalo pomoci a 
povzbudenia pri vykonávaní vznešených otcovských a materských povinností. Kresťanskí manželia 
sú posilňovaní a akoby posväcovaní osobitnou sviatosťou na úlohy a dôstojnosť svojho stavu. Jej 
pôsobením konajú svoje manželské a rodinné poslanie naplnení Kristovým Duchom, ktorý preniká 
celý ich život vierou, nádejou a láskou, a tak čoraz viac napredujú v zdokonaľovaní seba, vo 
vzájomnom posväcovaní, a teda aj v spoločnej oslave Boha. 
Keď sú rodičia prvými v dobrom príklade a rodinnej modlitbe, potom aj deti, ba všetci, ktorí žijú v 
rodinnom kruhu, ľahšie nájdu cestu k ľudskosti, spáse a svätosti. Manželia vyznačení dôstojnosťou 
otcovského a materského poslania majú svedomito plniť svoje vychovávateľské povinnosti, ktoré 
sa vzťahujú v prvom rade na nich, najmä čo sa týka náboženstva. 
Deti zasa ako živé údy rodiny vlastným spôsobom prispievajú k rastu svojich rodičov vo svätosti. 
Odplatia sa rodičom za dobrodenia vďačnosťou srdca, svojou láskou a dôverou a budú im pomáhať 
v ťažkostiach i v starobe, ako sa patrí na dobré deti. 
 
50 Manželia vedia, že v úlohe odovzdávania a vychovávania ľudského života, čo treba pokladať za 
ich vlastné poslanie, sú spolupracovníkmi lásky Boha Stvoriteľa a akoby jeho tlmočníkmi. 
 
GRAVISSIMUM EDUCATIONIS, Deklarácia o kresťanskej výchove 
Zodpovední za výchovu 
3. Keďže rodičia dali život svojim deťom, viaže ich veľmi vážna povinnosť poskytnúť svojmu 
potomstvu aj výchovu. Preto ich treba pokladať za prvých a hlavných vychovávateľov svojich detí. 
Táto ich výchovná úloha je taká dôležitá, že ak chýba, len ťažko sa dá nahradiť. Rodičia majú 
totiž utvoriť rodinné ovzdušie preniknuté láskou a úctou k Bohu a ľuďom, ktoré napomáha 
úplnú osobnú a spoločenskú výchovu detí. Rodina je teda prvou školou spoločenských čností, 
ktoré sú potrebné každej spoločnosti. Najmä v kresťanskej rodine, obdarenej milosťou a poslaním 
sviatostného manželstva, sa deti majú už od útleho veku učiť byť vnímavými voči Bohu, ctiť si ho a 
milovať aj blížneho, v súlade s vierou, ktorú prijali krstom. V kresťanskej rodine získavajú prvé 
skúsenosti o zdravej ľudskej spoločnosti i o Cirkvi. A napokon prostredníctvom rodiny sa pozvoľna 
uvádzajú do občianskeho spoločenstva a medzi Boží ľud. Nech si teda rodičia uvedomia, aký veľký 
význam má pravá kresťanská rodina pre život a rozvoj samého Božieho ľudu. 
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1.3. Pápeži  
Ján Pavol II. 
FAMILIARIS CONSORTIO APOŠTOLSKÁ EXHORTÁCIA PÁPEŽA JÁNA PAVLA II. 
Biskupom, kňazom a veriacim celej katolíckej Cirkvi o úlohách kresťanskej rodiny v dnešnom svete 
 
39 Výchovné poslanie vyžaduje, aby kresťanskí rodičia poskytovali deťom, čo je nevyhnutné pre 
postupné dozrievanie ich osobnosti tak z kresťanského, ako aj z cirkevného hľadiska. Majú sa teda 
riadiť vyššie uvedenými výchovnými zásadami a usilovať sa deťom ukázať, k akým výškam ich môže 
priviesť viera a Kristova láska. Okrem toho vedomie, že Pán im zveril rast Božieho dieťaťa, 
Kristovho brata, chrámu Ducha Svätého a člena Cirkvi, pomôže kresťanským rodičom v ich úlohe 
posilňovať v dušiach detí dar Božej milosti. 
Druhý vatikánsky koncil opisuje obsah kresťanskej výchovy týmito slovami: "Kresťanská výchova sa 
neusiluje jedine o tú zrelosť ľudskej osobnosti, o ktorej bola práve reč, ale sa usiluje najmä o to, 
aby si pokrstení, keď sa postupne zasväcujú do tajomstva spásy, boli čím ďalej tým viac vedomí 
daru viery, ktorého sa im dostalo; aby sa naučili klaňať Bohu Otcovi v duchu a pravde (porov. Jn 
4,23), zvlášť liturgickými úkonmi, a priúčali sa správať vo svojom živote spravodlivo a naozaj 
sväto ako noví ľudia (porov. Ef 4,22-24), a tak dospeli v zrelého muža, k miere plného vzrastu 
Kristovho (porov. Ef 4,13) a pričinili sa o rast tajomného Tela. Okrem toho, vedomí svojho 
povolania, majú sa učiť vydávať svedectvo o nádeji, ktorú nosia v sebe (porov. 1Pt 3,15) a 
napomáhať stvárňovať svet v kresťanskom zmysle." 
 
Aj synoda, ktorá si osvojila a rozvinula koncilové učenie, predkladá výchovné poslanie kresťanskej 
rodiny ako skutočnú službu, ktorou sa hlása a šíri evanjelium, a tak sa sám rodinný život stáva 
cestou viery a určitým spôsobom aj úvodom do kresťanského života a školou nasledovania Krista. 
Ako napísal Pavol VI.: "V rodine, ktorá si je vedomá tejto úlohy, všetky jej zložky ohlasujú 
evanjelium a súčasne všetkým sa ono ohlasuje." 
 
Na základe výchovnej služby rodičia sú svedectvom svojho vlastného života pre svoje deti prvými 
hlásateľmi evanjelia. Okrem toho, ako sa s deťmi modlia, čítajú s nimi Božie slovo a postupným 
zasväcovaním do kresťanstva ich uvádzajú do tajomstva Kristovho tela, eucharistického i 
cirkevného, stávajú sa v plnom zmysle rodičmi, ktorí plodia nielen telesný život, ale aj ten, ktorý 
obnovou skrze Ducha pramení z Kristovho kríža a zmŕtvychvstania. 
Aby kresťanskí rodičia mohli dôstojne plniť svoju výchovnú službu, synodálni Otcovia vyslovili 
želanie, aby sa zostavil vhodný text katechizmu pre rodiny, ktorý by bol jasný, stručný a každému 
ľahko zrozumiteľný. Preto naliehavo vyzývame biskupské konferencie, aby sa postarali o vydanie 
takéhoto katechizmu. 
 
Vzťah k iným výchovným činiteľom 
40. Rodina je síce prvé, ale nie jediné a výlučné výchovné spoločenstvo. Sám spoločenský, 
občiansky i cirkevný rozmer človeka vyžaduje, a k nej aj vedie, širšiu a usporiadanejšiu výchovu, 
ktorá má byť výsledkom dobre organizovanej spolupráce rôznych vychovávateľov. Všetci sú 
potrební, hoci každý z nich môže a má prispievať do výchovy v rámci svojej právomoci a podľa 
svojich schopností.104 
Výchovná úloha kresťanskej rodiny zaujíma preto veľmi dôležité miesto v riadnej pastorácii, čo so 
sebou prináša i novú formu spolupráce medzi rodičmi a kresťanskými komunitami, medzi rôznymi 
výchovnými skupinami a duchovnými pastiermi. Pri obnove katolíckej školy sa musí zvláštna 
pozornosť venovať tak rodičom žiakov, ako aj vytvoreniu dokonalého spoločenstva 
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vychovávateľov. Rodičom sa musí zaručiť absolútne právo voliť takú výchovu, ktorá zodpovedá ich 
náboženskej viere. 
 
GRATISSIMAM SANE 
List rodinám pri príležitosti Roku rodiny 1994 
 
...skúsenosť ukazuje, aká dôležitá je úloha pevnej rodiny s morálnou normou, lebo človek, ktorý sa 
v nej rodí a formuje, začína cestu dobra bez neistôt, a má ju navždy zapísanú v svojom srdci.  
 
Rodina je povolaná rozvíjať svoju výchovnú úlohu v Cirkvi, a tak sa zúčastňovať na živote a poslaní 
Cirkvi! Cirkev si praje vychovávať predovšetkým prostredníctvom rodiny, ktorá je na to 
uspôsobená sviatosťou manželstva a "milosťou stavu", ktorá z neho vyplýva, ako aj špecifickou 
"charizmou", ktorá je vlastná celému rodinnému spoločenstvu. 
Jedno z polí, na ktorom je rodina nenahraditeľná, predstavuje určite náboženská výchova, vďaka 
čomu rodina rastie ako "domáca cirkev". Náboženská výchova a katechéza detí dávajú rodine v 
rámci Cirkvi miesto pravého subjektu evanjelizácie a apoštolátu. Ide o právo, ktoré je dôverne 
späté s princípom náboženskej slobody. Rodiny, a konkrétnejšie rodičia, majú slobodnú vôľu zvoliť 
pre svoje deti určitý spôsob náboženskej a mravnej výchovy, zodpovedajúcej vlastnému 
presvedčeniu. Ale aj vtedy, keď zveria tieto úlohy cirkevným inštitúciám alebo školám, vedeným 
nábožensky orientovaným personálom, je nutné, aby ich výchovná prítomnosť pokračovala a bola 
stála a účinná. 
 
 
Benedikt XVI 
Deus caritas est 
1. Uverili sme v Božiu lásku – tak môže kresťan vyjadriť svoje základné životné rozhodnutie. Na 
začiatku toho, že je niekto kresťanom, nestojí etické rozhodnutie alebo veľkolepá myšlienka, ale 
skôr stretnutie sa s udalosťou, s Osobou, ktorá ponúka životu celkom nový horizont a tým aj 
zásadné smerovanie.  
 
František 
Amoris laetitia 
29. S týmto pohľadom, tvoreným vierou a láskou, milosťou a horlivosťou ľudskej rodiny a božskej 
Trojice, kontemplujeme rodinu, ktorú Božie Slovo zveruje do rúk muža, ženy a detí, aby vytvárali 
spoločenstvo osôb, ktoré bude obrazom jednoty medzi Otcom, Synom a Duchom Svätým. Plodiaca 
a výchovná aktivita je zasa odrazom stvoriteľského diela Otca. Rodina je povolaná zdieľať dennú 
modlitbu, čítanie Božieho slova a eucharistické spoločenstvo, aby v nej rástla láska a premieňala sa 
čoraz viac na chrám, v ktorom prebýva Duch.  
 
30. Pred každou rodinou sa črtá ikona rodiny z Nazareta… 
 
50. Odpovede získané z dvoch konzultácií, ktoré sa robili počas postupu synody, spomínali 
najrozličnejšie situácie, ktoré nastoľujú nové výzvy. Okrem tých, ktoré sme už naznačili, viacerí sa 
dotkli výchovnej funkcie, ktorá sa nachádza v ťažkostiach, medzi inými príčinami aj preto, že 
rodičia sa vracajú domov unavení a nemajú chuť na rozhovor; v mnohých rodinách už neexistuje 
zvyk spoločného stolovania; rastie veľká rozmanitosť ponúk na rozptýlenie popri závislosti od 
televízie. To všetko veľmi sťažuje odovzdávanie viery rodičov deťom. Ďalší upozornili, že rodiny sú 
často priam choré ohromnou úzkosťou. Zdá sa, že sú viac ustarostené o predchádzanie budúcim 
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problémom než o zdieľanie prítomnosti. Toto – čo je kultúrnou otázkou – sa ešte zhoršuje pre 
neistú profesijnú budúcnosť, ekonomickú neistotu alebo strach o budúcnosť detí. 
 
84 
jednou z hlavných výziev, ktorým čelia dnešné rodiny, je určite výchovná výzva, čoraz náročnejšia a 
zložitejšia kvôli súčasnej kultúrnej realite a veľkému vplyvu médií“. „Cirkev zohráva pri podpore 
rodín dôležitú úlohu, od kresťanskej iniciácie cez spoločenstvá, ktoré ponúkajú prijatie.“ I tak sa mi 
vidí veľmi dôležité pripomenúť, že integrálna výchova detí je „vážna povinnosť“ a zároveň 
„prvotné právo“ rodičov.96 Nie je to len úloha alebo záťaž, ale aj základné a nenahraditeľné právo, 
ktoré sú povolaní brániť a o ktorom si nik nesmie nárokovať, že im ho odníme. Štát ponúka službu 
vzdelávania subsidiárnym spôsobom, sprevádzajúc poslanie rodičov, ktoré nemôžu delegovať; 
majú právo slobodne vybrať typ vzdelania – prístupný a kvalitný –, ktorý mienia dať svojim deťom 
podľa vlastného presvedčenia. Škola nenahrádza rodičov, len ich dopĺňa. Toto je základný princíp: 
„Každý ďalší spolupracovník vo výchovnom procese musí konať v mene rodičov, s ich súhlasom a 
do istej miery aj z ich poverenia.“97 Predsa však „vznikla trhlina medzi rodinou a spoločnosťou, 
medzi rodinou a školou, a dohoda o výchove sa porušila; výchovné spojenie spoločnosti a rodiny 
sa tak dostalo do krízy“. 
 
Odovzdávať vieru  
287. Výchova detí musí byť charakterizovaná procesom odovzdávania viery. Ten sa stal zložitým 
pre súčasný štýl života, pracovný čas a komplexnosť dnešného sveta, v ktorom mnohí, aby prežili, 
znášajú uponáhľané rytmy. Napriek tomu rodina musí byť aj naďalej miestom, kde sa človek učí 
chápať dôvody a krásu viery, modliť sa a slúžiť blížnemu. To začína krstom, pri ktorom – ako 
hovorieval svätý Augustín – matky prinášajúce svoje deti „spolupracujú na svätom pôrode“. Potom 
začína napredovanie a rast tohto nového života. Viera je Boží dar, prijatý v krste, nie je to výsledok 
ľudskej činnosti, avšak rodičia sú nástrojom Boha pre jej rozvoj a dozrievanie. Je preto „krásne, keď 
mamy učia malé deti poslať bozk Ježišovi alebo Panne Márii. Koľko nežnosti je v tomto geste! V 
tom okamihu sa srdce detí premieňa na priestor modlitby“. Odovzdávanie viery predpokladá, že 
rodičia prežívajú reálnu skúsenosť toho, že Bohu dôverujú, hľadajú ho a potrebujú, pretože len 
týmto spôsobom „z pokolenia na pokolenie ide chvála tvojich skutkov“ (Ž 145, 4) a „otec synom 
zvestuje tvoju vernosť“ (Iz 38, 19). To si vyžaduje prosiť o Boží zásah v srdciach – tam, kde my prísť 
nemôžeme. Horčičné zrnko sa zasieva maličké, ale stane sa z neho veľký strom (porov. Mt 13, 31 – 
32), a tak spoznávame nepomer medzi skutkom a jeho účinkom. Vieme teda, že nie sme pánmi 
daru, ale len jeho starostlivými správcami. Naša kreatívna úloha je však príspevkom, ktorý nám 
umožňuje spolupracovať s Božou iniciatívou. Preto „treba zhodnotiť manželské páry, matky a 
otcov, ako aktívne subjekty katechézy... Rodinná katechéza je veľkou pomocou, lebo je účinnou 
metódou na formáciu mladých rodičov a nato, aby si uvedomili svoje poslanie evanjelizátorov 
vlastnej rodiny“. 
288. Výchova k viere sa vie prispôsobiť každému dieťaťu, pretože naučené prostriedky alebo 
recepty niekedy nefungujú. Deti potrebujú symboly, gestá, rozprávanie. Dospievajúci sa zvyčajne 
dostávajú do krízy s autoritou a s pravidlami, a preto je vhodné stimulovať ich osobné skúsenosti 
viery a ponúknuť im jasné svedectvá, ktoré sa dokážu presadiť svojou krásou. Rodičia, ktorí chcú 
sprevádzať vieru svojich detí, sú pozorní voči ich zmenám, pretože vedia, že duchovná skúsenosť 
sa nevnucuje, ale len ponúka ich slobode. Je dôležité, aby deti konkrétnym spôsobom videli, že pre 
ich rodičov je modlitba skutočne dôležitá. Preto okamihy modlitby v rodine a prejavy ľudovej 
zbožnosti môžu mať väčšiu evanjelizačnú silu než všetky katechézy a príhovory. Chcem osobitným 
spôsobom vyjadriť svoju vďačnosť všetkým matkám, ktoré sa neprestajne modlia, ako to robila 
svätá Monika, za deti, ktoré sa vzdialili od Krista.  
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289. Prax odovzdávania viery deťom v zmysle napomáhania jej prejavu a rastu umožňuje, aby sa 
rodina stala evanjelizačnou a aby spontánne začala odovzdávať vieru všetkým, ktorí s ňou prídu do 
kontaktu aj mimo rodinného prostredia. Deti, ktoré vyrastajú v misijných rodinách, sa často 
stávajú misionármi, ak rodičia dokážu žiť svoju úlohu takým spôsobom, že ich druhí vnímajú ako 
blízkych a priateľských, a tak aj deti rastú v takomto štýle vzťahu so svetom – bez toho, aby sa 
zriekli svojej viery a svojho presvedčenia. Spomeňme si, že aj samotný Ježiš jedol a pil s hriešnikmi 
(porov. Mk 2, 16; Mt 11, 19), mohol sa zastaviť na rozhovor so Samaritánkou (porov. Jn 4, 7 – 26), 
prijal v noci Nikodéma (porov. Jn 3, 1 – 21), nechal si pomazať nohy prostitútkou (porov. Lk 7, 36 – 
50) a neváhal sa dotýkať chorých (porov. Mk 1, 40 – 45; 7, 33). To isté robili aj jeho apoštoli, ktorí 
druhými ľuďmi nepohŕdali, neboli uzavretí do malých skupín tvorených iba vyvolenými, neboli 
izolovaní od života ľudí. Zatiaľ čo úrady ich prenasledovali, tešili sa sympatiám všetkého ľudu 
(porov. Sk 2, 47; 4, 21. 33; 5, 13).  
 
290. „Rodina sa tak konštituuje ako subjekt pastoračnej činnosti prostredníctvom priameho 
hlásania evanjelia a dedičstva rozličných foriem svedectva: solidarita s chudobnými, otvorenosť k 
rozmanitosti ľudí, starostlivosť o stvorenie, morálna a materiálna solidarita voči druhým rodinám, 
predovšetkým tým najchudobnejším, úsilie o podporu spoločného dobra aj prostredníctvom 
premeny nespravodlivých sociálnych štruktúr, počnúc územím, na ktorom rodina žije, s konaním 
skutkov telesného a duchovného milosrdenstva.“ To treba zasadiť do rámca najvzácnejšieho 
presvedčenia kresťanov: tým je láska Otca, ktorá nás podopiera a dáva nám rásť; prejavená v 
úplnom dare Ježiša, živého medzi nami, ktorý nás robí schopnými spoločne čeliť všetkým búrkam a 
všetkým fázam života. Aj v srdci rodiny treba nechať znovu zaznieť kerygmu, pri každej vhodnej i 
nevhodnej príležitosti, aby osvetlila cestu. Všetci by sme mali byť schopní povedať, na základe 
toho, čo sme prežili v našich rodinách: „Spoznali sme lásku, akú má Boh k nám“ (1 Jn 4, 16). Len 
vychádzajúc z tejto skúsenosti bude môcť pastorácia rodín dosiahnuť, aby boli rodiny zároveň 
domácimi cirkvami i evanjelizačným kvasom v spoločnosti. 
 
Generálna audiencia 26 august 2015 – o modlitbe v rodine – link  
V srdci, v ktorom sa udomácnila láska k Bohu, sa modlitbou stáva i jednoduchá myšlienka bez slov 
alebo vzývanie pred svätým obrazom, či bozk vyslaný smerom ku kostolu. Je krásne, keď matky 
učia svoje malé deti posielať bozk Ježišovi alebo Panne Márii. Aká je v tom neha! V takom 
momente sa detské srdce mení na priestor modlitby. A je to dar Ducha Svätého. Nikdy 
nezabúdajme prosiť o tento dar pre každého z nás! Pretože Boží Duch má svoj osobitý spôsob ako 
povedať v našich srdciach „Abba“ – „Otče“, učí nás povedať ‚Otec‛ tak ako to hovorieval Ježiš, 
spôsobom, na ktorý by sme my sami nikdy neprišli (porov. Gal 4,6). Práve v rodine sa učíme prosiť 
o tento dar Ducha a vážiť si ho. Ak sa tomu naučíš rovnako spontánne, ako sa učíš povedať „otec“ 
a „mama“, tak si sa tomu naučil navždy.  
 


